Анализ работы  ДОО  «Алые паруса» 
за 2013-2014  учебный год.

Вед 1: Здравствуйте!
Вед 2:  Мы  рады сегодня вновь увидеть вас.

Вед 1: Мы, детское объединение 
Вед 2:   «Алые паруса!»
 Вед 1: Наше объединение образовалось 2002 году и входит  в содружество детских объединений «Солнечное Прииртышье» 
Вед 2:   Работаем по программе «Школа интересных дел ».

Вед 1: Работа ведётся по 6 подпрограммам:

 Достижения,  Слушай своё сердце,  Росинка,  Я гражданин,  Спорт и здоровье,   Вожатый
Вед 2:    С начала учебного года у нас в объединении начинает работать Совет капитанов, проходят занятия школы лидеров, где мы проводим деловые и ролевые игры, мастер классы. Обсуждаем, какими качествами должен обладать лидер объединения.  
Вед 1: Совет капитанов – это настоящая школа лидеров.  Мы обсуждаем, спорим, предлагаем, учимся принимать решения, отвечать за эти решения. 

Вед 2:    Ребята нашего объединения «Алые паруса»   встречаются с ребятами других детских объединений, принимают  активное участие в районном  сбор – старте  МОО  СДО «Солнечное Прииртышье»,  девиз которого «За Родину, добро и справедливость».    
Вед 1: В рамках подпрограммы «Слушай своё сердце» шефствуем над ветеранами педагогического труда, ветеранами войны – поздравляем с праздниками, изготовляем открытки, проводим  концерты в социальном центре,  по просьбе пожилых людей оказываем   посильную помощь. Проводим  акции «Ветеран живёт  рядом», «Дети детям», Операцию «Подарок», «Чистая дорожка». В прошлом учебном году,  в преддверии Нового года реализовали социальный проект «Праздник для всех», где ребята посетили ребят 

из Черлакского детского дома, рассказали им, где живёт дед Мороз, и подарили подарки. Для младших школьников провели новогодние представления. 
Вед 2:    Подпрограмма «Росинка» объединяет нас  для участия в экологических акциях, способствует благоустройству и озеленению территории школьного двора. Принимаем активное участие в школьных и районных субботниках. Являемся победителями и призёрами районных и областных конкурсов «Я росинка твоя Россия», «Черлак ты родина моя», «Летопись сибирских деревень».

Вед 1:  Ребята 2а класса, под руководством классного руководителя Павловой Людмилы Викторовны, стали Лауреатами  районного конкурса по благоустройству р.п. Черлак в номинации «Лучшая снежная фигура – 2014 г.»
Вед 2:    Шевченко Никита, ученик 9а класса, под руководством педагога-организатора Седых Ирины Валентиновны, стал  победителем  муниципального этапа областного фестиваля детского и молодёжного творчества  «Я росинка твоя, Россия!»
Вед 1:  В подпрограмме «Вожатый» ребята старшего звена шефствуют над младшими, проводят игры, часы  общения, праздники.  Подготавливают младших ребят  к вступлению и активной работе в детском объединении. Посещают Черлакский Детский дом и Детский сад №9, приносят игрушки, книги для ребят, играют  в разнообразные игры.  
 Вед 2:    В подпрограмме «Я Гражданин» активно работает отряд Юные инспектора дорожного движения, руководитель Аносов Александр Васильевич. В этом году команда «ЮИД» в составе Варсегова Никиты, Мезенко Юрия, Шваб Анны, Серышевой Елизаветы, стала призёрам в районных соревнованиях профильных отрядов «Безопасное колесо – 2014».

Вед 1:  Фролова Татьяна, ученица 11 класса является  призёром муниципального этапа Областного конкурса «Лидер XXI века» 2013 – 2014 уч. года.
Вед 2:  Илатовская Алёна, под руководством учителя ИЗО Ганн Елены Александровны,  стала победителем в районном фестивале «Живая старина», в номинации «Дымковская игрушка».

Вед 1:  Горобец Екатерина и Илатовская Алёна, под руководством Седых Ирины Валентиновны стали победителями и призёрами  в районном фестивале «От князя Игоря до маршала Жукова» в номинации конкурс рисунков, плакатов, поделок «Салют, Победа!»
Вед 2: Учащиеся 2а класса Тарасова Надежда, Николаева Анастасия, Алеев Вячеслав, Дубина Никита, Чиннова Ангелина, Грязнов Егор, Олейник Вячеслав, под руководством Павловой Людмилы Викторовны. 

Вед 1:  Шевченко Никита – 9а класс, Миронов Игорь  и  Мезенцев Александр  - 7 класс, под руководством Седых Ирины Валентиновны  являются  призёрами   районного фестиваля – конкурса школьных театров «Всегда театр».
Вед 2: Опанасенко Евгений, ученик 10 класса, под руководством учителя истории Соболевой Розы Галимжановны стал призёр районного конкурса бизнес-проектов «Моя бизнес идея».

Вед 1:  Команда мальчишек 6а и 7 класса  в районной конкурсной программе «Солдатская романтика» заняла первое место.

Вед 2: А команда ребят 9 – 11 классов в районной интеллектуально-конкурсной программе «Гражданский долг» заняла второе место.

Вед 1:  Наше ДОО «Алые паруса» является победителем в муниципальном этапе Областного конкурса презентаций «Деятельность детских общественных организаций Омской области». 
Вед 2: Награждено грамотой за активную жизненную позицию и успешную работу детского объединения в составе содружества «Солнчное приртышье». Является активным участником Областных и районных акций.  
Вед 1:  В подпрограмме «Спорт и здоровье» проводим спортивные эстафеты, Осенний и весенний кросс, «День Здоровья». Иванова Виолетта, стала победителем муниципального лёгкоатлетического кросса и призёром районных соревнований по лыжным гонкам.

Вед 2: Соколов Александр, Калашников Вячеслав –  стали призёрами районного конкурса «Зарница» 
 Вед 1:  Организуются творческие дела  военно — патриотической направленности: «Зарница», Смотр песни и строя, Акции «Нет наркотикам!», «Мы за здоровый образ жизни».
Вед 2: Черкашин Игорь, Опанасенко Евгений, Баранов Дмитрий, Соколов Александр, Калашников Вячеслав, под руководством Аносова Александра Васильевича стали призёрами районного оборонно-спортивного турнира «Орлята России».
Вед 1:  Активно работает  школьный  пресс-центр «Школьный меридиан». В школьных газетах  выпускаемых пресс-центром юные журналисты освещают жизнь школы.   
Вед 2: Проходят интересные КТД: Праздник осени, фотоконкурс «Летнее сафари», Новый год, А, ну-ка девушки и многое другое. 
Вед 1: Детское объединение это важнейшая форма работы в нашей школе, через которое мы имеет возможность раскрыть свою творческую индивидуальность, обрести друзей, уверенность в себе, приобрести организаторские навыки и стать активным помощником,  как классного руководителя внутри своего класса, так и педагога-организатора на уровне актива школы.                        

Песня «Гимн молодёжи» - Фролова Т.
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